



教會帶領者的危機與挑戰

一. 教會的帶領者

為要成全（裝備）聖徒，各盡其職，建立基督的身體，使眾人在真道上同歸於一，得以長大成人，滿有基督長成的身量。因此，神在教會中設立使徒、先知、牧者和教師……（弗四12；林前十二28）。今日教會中同樣按立或選立長老、執事、傳道者、負責人，都是教會實際的帶領者、重要的工人。聖職人員為聖靈所立，受託照管神的家，當作忠心的好管家，按著神的旨意牧養神的群羊（徒二十28；彼前五2-4）。

帶領者直接影響教會的興衰，在選民歷史中，有好的領導者，百姓跟隨走在主路上，就蒙賜福，否則就會走入迷途而陷於危機之中。當約書亞在世，和那些見過耶和華為以色列人所行大事的長老還在的時候，百姓都事奉耶和華。後來有別的世代興起，沒有人引領他們，以色列人離棄神，去叩拜、事奉別神，因此惹神發怒，而被交在外族的手下，受盡欺壓（士二7-14）。

何西阿先知警告，以色列百姓因無知識而滅亡，因為祭司喪失教導、帶領的責任，致使百姓走錯方向，離開神（何四6）。祭司嘴裡當存知識，人也當由他口中尋求律法，然而當時的祭司卻偏離正道，使許多人在律法上跌倒（瑪二7-8）。

二. 帶領者當有的危機意識

本來帶領者理當做個好牧人，走在羊群的前頭，作信徒的榜樣，但是卻有不少工人，常陷入各種的試探與危機之中；選民及教會史上，工人失敗的例子很多。工人的軟弱，使主的名受羞辱、教會失去見證、神的兒女受傷害，甚至常被世人傳為笑柄，實屬遺憾！

以利做士師四十年，年紀老邁、眼目昏花，看不分明，耶和華的言語也稀少，不常有默示。以致缺乏靈智、失去方向，無力引導百姓。最後在爭戰中慘敗，百姓被殺、兒子戰死、約櫃被擄，神的榮耀離開以色列（撒上三1-2，四10-11、18-21）。

參孫蒙神揀選，出生後即做拿細耳人，神賜他超然的能力，為拯救以色列人。但他依恃自己的恩賜、能力，特立獨行，無法與同胞配合；生活上貪食好酒、沉迷女色，一味地放縱，終於洩漏得力的祕密。結果被擄淪為階下囚奴，眼睛被挖、推磨過日，最後為非利士人戲侮；屋頂倒塌時，與眾人同亡（士13-16章）。

教會歷史上也有些具有恩賜、能力的工人，卻離開崗位、失去職分，甚至離開教會、喪失靈命。檢視其失敗原因常有跡可尋，工人的危機往往由不警覺的小事開始，漸漸成為極大的試探、破口，深陷其中還不自覺，最後不可收拾（參：雅一15）。亞干貪愛金銀及示拿衣服，抬回藏在帳棚裡，導致百姓進攻艾城失敗；猶大管理錢袋，常私自偷取袋中財物，最後為貪財賣主，而走上絕路。

工人有機會服事主是極大的恩典，但也面對試探引誘——眾人的歡呼、敵對，或撒但的攻擊。經上記著：「我要擊打牧人，羊就分散」。因此作為帶領者將面對更多的危機與挑戰。主曾對彼得說：「西門！西門！撒但想要得到你」，但彼得缺乏危機意識與警覺性，他說：「眾人跌倒，我卻永不跌倒，我就是必須同主下監，同主受死也甘心」（太二六31-35；路二二31-33），導致進入試探中而失敗。保羅勸勉我們自以為站得穩的，需要謹慎，免得跌倒（林前十12）。彼得在晚年回顧曾經失敗的教訓，遂與同工互勉：「務要謹守、儆醒。因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃的人。你們要用堅固的信心抵擋牠」（彼前五8-9）。

因為進入神的國必要經歷許多的艱難（徒十四22），且凡是立志在基督耶穌裡敬虔度日的，也都要受逼迫（提後三12），所以 我們當堅固信心，恆守所信的道。聖

職人員更當時刻謹慎自己和自己的教訓，才能救自己和聽你的人（提前四16）。主耶穌強調積極對付罪惡的重要性（參：太五29-30），保羅也勉勵，要攻克己身，恐怕我傳福音給別人，自己反被棄絕了（林前九27）。

三. 自我勉勵及互勉的話

保羅對加拉太教會說，你們認識神，更可說是被神所認識的（加四9）。我們立志服事主，是出於羨慕善工，也是認識神，為報答祂的厚恩。在服事中藉著領受的恩賜，帶來工作的果效，也常為眾人認識與仰慕，如哥林多教會的會眾對工人有不同的喜好。工人極易在眾人的仰慕和掌聲中迷失自己，但不要忘記，主說：「當那日必有許多人向我說：『我們不是奉祢的名傳道，奉祢的名趕鬼，奉祢的名行許多異能麼？』我就明明的告訴他們說：『我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去罷！』」（太七22-23）。所以不要因鬼服了你們就歡喜，要因你們的名記錄在天上歡喜（路十20）。主耶穌說：「那差我來的是與我同在，……因我常作祂喜悅的事。」我們也要立志，凡事要得主的喜悅（約八29；林後五9）。

使徒約翰說，凡從神生的就不犯罪。又說，從神生的，就不犯罪，因神的道存在他心裡（約壹五18，三9）。可惜的是，我們有些工人還是失敗了！聖職人員常講道造就人、激勵人心，也有豐富的聖經知識，而文士、法利賽人身上配帶經文、律法倒背如流，也常坐在摩西位上教導人。但主耶穌卻告誡我們：「法利賽人的教訓你們要聽，但他們的行為不要效法，因為他們能說不能行」（太二三1-5）。因此，做為教會帶領者要常常提醒自己，要教導別人之前，先要教導自己。也要效法以賽亞先知，像個受教者，每早晨求主開通自己的耳朵，領受神的訓誨，照著遵行，沒有違背、沒有退後，然後以神的話語去扶持、安慰、教導人（賽五十四5）。阿們。 ✨

